

ЭХО СОБЫТИЯ

# ПОКЛОНИСЬ ПАМЯТИ

## На Пинщине широко отметили 50-летие Евгении Янищиц

Начались юбилейные торжества в пятницу. В городском концертном зале состоялся вечер, посвященный творчеству Евгении Янищиц. Его открыл председатель горисполкома В.В. Шуст. Он представил собравшимся гостей, приехавших из Минска. Это заместитель председателя Совета республики, председатель Союза женщин Беларуси Тамара Дудко, первый секретарь правления Союза писателей республики Ольга Ипатова, поэты и прозаики Анатолий Вертинский, Леонид Дранько-Майсюк, Нина Загорская, Алесь Жук, Людмила Рублевская, Валентина Ковтун, профессор Дмитрий Бугаев, профессор Павла Украинец, народная артистка РБ Мария Захаревич.

Вместе с ними на сцене заняли места мама Евгении Янищиц Мария Андреевна и сын Андрей.

Каждый из выступавших тепло говорил о многогранном творчестве Евгении Янищиц. Ведь все они ее хорошо знали лично, дружили с ней, способствовали становлению ее как профессионального литератора. Звучали на вечере и стихи нашей знаменитой землячки, и написанные к юбилейной дате.

Заместитель главного редактора газеты «Звезда» Владимир Андриевич по поручению народного поэта Беларуси Нила Гилевича, не сумевшего по состоянию здоровья приехать в эти дни на Пинщину, прочел его новый стих, посвященный Евгении Янищиц.

На вечере выступили также Мария Андреевна Янищиц и сын поэтессы Андрей.

Начальник отдела культуры горисполкома Т.Н. Лузичкая вручила гостям сувениры и поблагодарила за участие в юбилейном мероприятии.

Основные торжества прошли в субботу. И первое из них — это открытие и презентация районной библиотеки, которой недавно было присвоено имя Евгении Янищиц. Право перерезать ленту у входа в библиотеку было предоставлено председателю райисполкома В.В. Сашко, председателю горисполкома В.В. Шусту, Т.Н. Дудко и Д.Я. Бугаеву. Заведующий отделом культуры райисполкома Д.Г. Лемешевский пригласил многочисленных читателей и гостей совершить экскурсию по библиотеке. В гостиной состоялась сама церемония презентации. Здесь разместилась большая выставка, которая посвящена юбилею Евгении Янищиц. Коллектив библиотеки исполнил музыкально-литературную композицию о жизни и поэзии нашей землячки. Как и принято на презентации, виновнику

торжества вместе с добрыми словами поздравлений вручили подарки. Председатель горисполкома В.В. Шуст преподнес библиотеке комплект только что вышедшей книги «Память». От областного управления культуры и областной библиотеки в дар был передан ксерокс и картины с полесскими пейзажами. Свою новую книгу «Между Москвой и Варшавой» подарила Ольга Ипатова. И вновь, как и накануне, звучали в гостиной стихи Евгении Янищиц. Председатель райисполкома В.В. Сашко поблагодарил гостей за сердечные слова и подарки и пригласил всех желающих в поездку по родным местам Евгении Янищиц.

Здесь юбилейная программа получила увлекательное продолжение. Первая остановка в деревне Рудка, где 20 ноября 1948 года родилась Женя. В домике Янищиц сейчас пусто. Но в комнатах можно увидеть и мебель тех далеких лет, и вышивки, сделанные руками Жени, и портреты родителей. Односельчане и родные постарались сделать все, что в их силах, чтобы посетители могли ощутить атмосферу детства, в которой росла наша знаменитая землячка. К мемориальной доске на доме были возложены цветы.

А теперь, пожалуй, пришло время рассказать о центральном событии. В Поречской школе в этот день к радости односельчан и истинных поклонников Евгении Янищиц был открыт ее музей. Директор школы Григорий Николаевич Рыжко и учительница белорусского языка и литературы Антонина Павловна Сидорук приложили, поистине, титанические усилия, чтобы в сравнительно короткий срок с помощью районных служб превратить один из классов, где в 1963—1964 годах училась Женя, в музей, достойный ее имени.

Право разрезать ленточку у входа в музей было предоставлено председателю райисполкома В.В. Сашко, председателю горисполкома В.В. Шусту, Марии Андреевне Янищиц и Ольге Ипатовой. А.П. Сидорук, по крупицам собиравшая экспонаты, провела для почетных гостей экскурсию. В музее пять больших разделов, и в каждой экспозиции можно найти поистине уникальные документы, личные вещи, фотографии. Ну, например, первую заметку в газете «Полесская правда», датированную 1962 годом, школьные рукописи стихов, аттестат зрелости и диплом БГУ, медаль лауреата Государственной премии имени Янки Купалы. Стенды украшают более ста фотографий, ее книги, вырезки из газет и журналов с ее стихами, письма и напутствия к молодым начинающим поэтам. Музей любовно оформил пинский художник Леонид Михайлович Близнюк.



В.В. Шуст, М.А. Янищиц и В.В. Сашко открывают музей.



Мария Андреевна с внуком Андреем за партой Жени в Поречской школе.

В программе праздника было и посещение Поречского парка, одного из тех прекрасных уголков природы, которые вдохновляли и питали своими корнями творчество поэтессы.

А заключительным аккордом этого дня стал тематический вечер «Ластаўка Палесся» в Велесницком сельском клубе. Дорогих гостей, встреченных традиционным хлебом-солью, пригласили в библиотеку на просмотр выставки картин, созданных участниками республиканского художественного пленэра, приуроченного к дням юбилея. Затем все собрались в уютном нарядном актовом зале клуба. Вечер вела председатель

Мерчицкого сельисполкома Анна Ивановна Пискун. Она душевно и эмоционально говорила о Жене Янищиц, о людях, ее окружавших, их трудолюбии и духовной красоте. Вместе с приехавшими писателями в разговоре приняли участие мать, брат и сын Евгении Янищиц. Председатель колхоза «Полесский» Иван Михайлович Николайчик преподнес Марии Андреевне Янищиц ценный подарок.

С чтением своих стихов выступили столичные гости, а также брестский поэт Николай Прокопович, пинские литераторы Зиновий Вагер, Анатолий Шушко, Михаил Самуйчик.

Подытоживая программу пребывания на Пинщине, Ольга Ипатова сказала, что все они получили огромный заряд оптимизма и вдохновения, были бесконечно тронуты гостеприимством и духовной щедростью земляков Евгении Янищиц. Она просила от имени делегации выразить сердечную благодарность за теплую встречу, за огромную работу по увековечению памяти Евгении Янищиц. Ольга Михайловна обещала всемерную поддержку и помощь от Союза писателей и библиотеке имени Е. Янищиц, и музею в Порече.

С. ШАПИРО.



Ольга Ипатова.



Анатолий Вертинский.



Леонид Дранько-Майсюк.



Музей принимает гостей.

Фото М. Линкевича.